

「共产党给了我健康长寿！」 百岁寿星王香兰...



张顺福与妻子张凤英陪王阿婆(中)观看电视上播放的传统潮剧节目

东山县樟塘镇樟塘村的王香兰老人已100岁高龄,身体硬朗,耳聪目明。9月14日,笔者专程前往樟塘村,在村老年协会会长张建国的引路下,来到王香兰的家。

王香兰的家是一幢三层的新楼房。“阿婆在忙呀!你看我是谁?”正在庭院浇花的王阿婆扭头一看笑着说,“是建国啊,请到客厅喝茶。”“阿婆,我们已好几年没见面,你一下子就说出我的名字,记性真好呀。”“好社会好生活,共产党给了我健康长寿。”王香兰一边招呼儿子张顺福烧水泡茶,一边亲切地与我们交谈。王阿婆说,她出生于东山县坑北村一个贫穷农家,出生不久就被送到樟塘村一个贫苦的农家当童养媳,几年后养父母陆续生下4个儿子,作为大姐的她带着将他们一个个带大。当王香兰24岁时,养父母为她与20岁的大儿子操办婚事。婚后虽然生活艰苦,但他们夫妻恩爱,生下1个儿子、4个女儿。为了养家糊口,他们睡半夜、起三更,勒紧裤腰带日夜劳累。当丈夫去讨海抓小鱼小虾时,她忙着为家人洗完衣服,再点一盏小煤油灯做针线活,缝缝补补到大半夜才睡觉。

1950年5月12日,东山岛解放了,王香兰的日子逐渐好起来。她与丈夫挑起照顾年老养父母(公婆),下培养小叔(弟弟)张再添上学读书、养育自己5个子女的重担。省吃俭用,不管经济多么困难,也要送小叔及子女上学。后来,张再添从龙溪师范毕业,成了人民教师。

“幸福是靠奋斗换来的。”正是王香兰好家风的传承,高中毕业的儿子张顺福乘改革开放的春风,从

事拖拉机运输、石料开采、养殖等事业,勤劳致富。现在,大孙子张文喜夫妻在本村开商店经销空调电器,二孙子张加喜夫妻从事房屋壁漆漆技术工作,四个曾孙就读于中小学,全家11口人,四代同堂,家庭幸福。“可惜我老伴没福气,2007年82岁时因病去世了。”说起丈夫,王阿婆有些伤心。

“村里人对王香兰老人评价较高,夸她教育子孙‘饮水思源’。”张建国介绍,王香兰家是文明家庭,家人孝老爱亲、团结邻里、热爱家乡。“我母亲现在除了高血压外,没什么毛病,身体状况比较好。”68岁的张顺福说,母亲记忆力强,会自己开电视机找节目。家里子孙多,来往亲戚朋友也多,有的亲戚两三年才来一次,她能一一叫出名字。

笔者问王阿婆长寿的秘诀,她乐呵呵地说:“我性格开朗,心态平和,有‘四个爱好’。”她爱讲故事,喜爱讲当地半角山、解山庙的历史传奇好故事,特别爱用自身经历和家庭的变化,向儿孙后代和左邻右舍讲述旧社会生活的苦,新中国成立后生活的甜。她喜爱娱乐。张顺福说,从小到大听母亲唱最多的歌就是《唱支山歌给党听》。她参加“老妇文艺班”,多次登台表演节目。她喜爱活动。80多岁时,王香兰还坚持天天下地劳动。90多岁时,她叫孙媳妇从县城西埔一家电子厂拿电子零件到家里加工,每天赚几十元钱。她自己衣裤勤换洗、穿针缝补,现在还摘菜、扫地、浇花等。她爱清洁。儿媳张凤英带笔者参观王阿婆的卧室,只见床、桌、柜整洁,摆放有序。床上的被子、衣柜中的衣服折叠得

整整齐齐。张凤英说,婆婆生活作息很有规律,每天早上6点起床,洗脸、刷牙、梳头;每天饭前后都洗手;每天坚持洗一次热水澡再睡觉。

王阿婆的健康长寿,还和儿子张顺福、媳妇张凤英孝顺有关。以前全家十几口人挤在一幢老祖屋里,窄小阴暗潮湿,闷热又没卫生间。上世纪80年代,张顺福和妻子经多年拼搏,建成一幢两层石头楼房,将最好的房间让她居住。7年前,张顺福又花60多万元建了这一幢三层新楼房,将第一层一间既舒适又方便老人的房间留给母亲居住。前些年,张顺福和两个儿子经常载王阿婆去苏峰山景区、金鑫湾公园等地观赏风景。随着年龄增加,母亲身体难免出现这样那样的毛病,张顺福夫妻随时守候在她身边,及时寻医问药,精心护理,使她很快恢复健康。

“孝敬老人就要尽力不让她受气,不让她操心。”张顺福说,母亲喜欢与全家人一起吃饭,他特地买了一张大圆桌,给母亲留下固定座位,每天三餐开饭前,请母亲先坐上,全家人围在一起吃饭。考虑到老人牙齿有些已脱落,张顺福经常买新鲜鱼肉等有营养食物,让妻子煮烂再端到母亲面前。父母言传身教,孙儿、孙媳和重孙对老人十分孝顺,逢年过节更是欢聚一堂,其乐融融。“党和政府给了我健康长寿。全家人把我当做‘活宝’,我真有福气!”王阿婆笑呵呵地说。

◎谢汉杰 文/图

百姓故事

跨省倾倒铝灰300吨,涉案21人 漳州市查获首例 跨省非法转运倾倒危险废物案

本报讯(记者 许意斌 通讯员 郭永忠 杨旺有 叶木林)近日,漳浦县生态环境局在长桥镇、佛昙镇查获一起涉嫌跨省非法转运倾倒铝灰案件。该案涉案人员多、固体废物量大、环境污染危害大,系漳州市查获的首例涉嫌跨省非法转运倾倒危险废物案。

2021年6月22日、24日,漳浦县生态环境局分别接到两个乡镇环保网格员反映:长桥镇某偏远地域散发刺鼻的氨气味,周边群众反映强烈,并发现“大拖头”汽车利用夜间运输倾倒大量黑色粉末状废物于某废弃石板加工场无防渗漏水坑,占地三四亩。漳浦县生态环境局执法人员立即赶赴现场,在漳州市生态环境保护综合执法队及固体废物与化学品环境技术中心指导下,初步判断为涉嫌非法倾倒危险废物污染环境犯罪。为防止证据遗失、嫌疑人潜逃,执法人员联系属地公安机关民警到场开展勘查、询问调查,现场控制违法嫌疑人员、查封运输车辆。根据现场踏勘及调查询问,初步认定转运倾倒的固体废物为铝灰(危险废物类别为HW48),约300吨,系由广东省转运至福建省漳浦县倾倒。

2021年7月26日至28日,漳浦县生态环境局执法人员赴广东省核实案件。在广东省生态环境厅和佛山、肇庆两地生态环境部门大力支持下,漳浦县生态环境局派出工作组开展危险废物溯源工作。经现场勘查对比,与佛山市某金属制品有限公司和佛山市南海区某铝材厂危险废物仓库内贮存的铝灰一致,对照《国家危险废物名录》(2021版),该非法转运倾倒的铝灰属于危险废物,特性为毒性或者反应性。经初步调查,该案涉及货源、转包、运输、场地等环节,广东省2家企业涉案,部分省市涉案人员21人,涉及300吨危险废物。依据“两高”新修订的《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》增加规定,“非法排放、倾倒、处置危险废物一百吨以上的,属于后果特别严重”。该案可能涉嫌违反《中华人民共和国刑法》污染环境罪。

8月9日,漳浦县生态环境局将该案依法移送漳浦县公安局,目前公安部门已按刑事案件立案侦办。同时,为了减少污染持续影响,日前,漳州市生态环境局已协调属地有资质的公司分批次处置本案危险废物。

当事人身处疫区 法官线上化纠纷

本报讯(魏明东 陈艺勇)“你们听得见,看得清吗?可以的话示意一下。”9月13日,在福建移动微法院平台,南靖县人民法院土楼人民法庭法官线上组织调解一当事人身处莆田仙游疫区的民间借贷纠纷案件。

据了解,林某与刘某曾是男女朋友关系。2018年8月18日起,刘某因急用钱多次向林某借款,林某通过银行转账、支付宝、现金等方式支付,合计54500元。之后,双方因性格不合分手,林某便向刘某催讨此前借款,但刘某在归还1000元后,以各种理由拖欠不还,对林某置之不理。

2021年8月7日,束手无策的林某选择诉至法院,要求判令刘某归还欠款,并提交了双方的微信聊天记录,转账记录作为证据。接到该案后,承办法官详细阅读案件材料,最终通过村干部网格员提供的线索,联系上在南靖的被告刘某,并送达了应诉材料及相关法律释明工作。考虑到林某现在身处疫情

高风险的莆田仙游,为方便当事人诉讼,承办法官在电话征求双方当事人同意后,决定对该案进行线上调解。

随后,在承办法官的远程指导下,当事人很快便完成了实名认证,双方进入法官发起的调解视频聊天中。当天,在承办法官释法明理、耐心沟通下,双方对还款金额达成一致意见,同意分期付款等调解方案,并在线签字确认调解笔录、协议,不到30分钟便结案。

点评:在民间借贷案件中,法院在认定双方是否形成实际借贷关系时,除了审查双方是否达成借贷合意外,还要审查款项是否实际交付的事实。为避免日后产生纠纷时“各执一词”,要注意借款时,根据前述借贷要件保留相应证据。若情侣之间发生借贷行为,应尽可能保留书面证据,最好写有借据,如有利息和还款期限的约定,也应在借据中载明。款项支付应尽量采取转账方式,留存凭证,诉讼时以便举证。

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 徐标华 许贺文/图)9月14日上午,漳州高速交警三大队民警收到一封感谢信,信中这样说道:“我是9月3日事故当事人杨某某,我今天怀着感激之情,感谢漳州高速交警三大队民警对我的热心救助和持续不断的关心,目前我的伤基本康复……”

原来,9月3日14时30分许,一司机报警,称在沈海高速公路A道2477公里处(漳州云霄至诏安段),有两辆货车发生追尾事故。正在值班的漳州高速交警三大队民警接报后,立即赶赴事故现场处置,同时通知高速公路交通综合执法、抢险、消防救援、120等相关部门人员迅速赶赴现场协同处置。由于后车驾驶室严重变形,驾驶员杨某某的腹部和右腿被方向盘和中控台卡住。初步观察和

司机高速公路遇车祸重伤 民警全程陪护救助

询问了杨某某的身体状况,民警确认其意识清醒后,立即会同相关部门人员协同作战,用时15分钟救出杨某某,并将其抬上救护车送往云霄县医院抢救。

由于杨某某家在漳州市区,路途遥远,家属无法第一时间赶到医院照顾。为确保杨某某第一时间得到有效救治,民警立即兵分两组,一组留在事故现场疏导滞留车辆,一组赶赴云霄县医院协调救治事宜。在云霄县医院,民警协调急诊室的医生为杨某某开通绿色通道。同时,民警不停安慰杨某某,协助他联系了家属和货主,分别告知他们伤者具体情况和货物转运注意事项等,让他能安心接受检查。随后,民警又协助医护人员将杨某某送至医院放射科进行检查,推车、过床、询问检查结果,全程跟踪照顾。经过检查,医生确认杨某某生命体征稳定,无生命危险,民警才松了一口气。



漳州市反诈中心

心不贪 利不占

凡是以高回报为诱饵通过微信或QQ
向您推荐股票、虚拟货币以及博彩,都是诈骗!
投资理财请到有注册的合法平台进行。

举报/咨询电话: 110或2622914

闽南日报社 漳州市公安局(宣)